

特朗普，他们最为关心的还是下一任美国总统大位是否落入自己手中。从这个角度去衡量，援助乌克兰，毕竟不是当下美国最为重要的选项。更何况，在全球范围来说，以“世界警察”自居的美国，管得宽着呢。

2023年10月新一轮巴以冲突爆发。当时，五角大楼曾将原本盯住俄乌方向的“福特”号航母打击群抽调到东地中海方向，与“艾森豪威尔”号航母打击群、“巴丹”号两栖戒备群一起监控，其实是给中东阿拉伯国家施加压力，希望他们不要不支持巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）问题上妄动。而很大程度上，美国更关心西太平洋方面的情况。今年以来，一度曾有五艘航母齐聚亚太海域，这已经占据了美军尼米兹级航母数量的一半。难怪新加坡国防部长黄永宏在慕安会发言时特别强调，“目前欧洲和中东地区已经相继爆发热战，世界不能同时有三个不稳定的战争地区，必须不惜一切代价避免亚洲发生冲突，世界经受不起这样的冲突”。黄永宏还称：“若中美之间发生冲突，未来10年、20年、30年里，我们的未来都将黯淡无光。”

不过，黄永宏话音刚落，美军在亚太的五航母，只剩“罗斯福”号一个编队了。

从时间节点上来说，美国在大选年亲自下场打一场局部战争甚至规模更大战争的可能性究竟有多大呢？哪怕拜登宣称自己会为乌克兰所需要的弹药而不惜向美国国会开战，并直指约翰逊“荒谬”“不道德”，但美国新一轮援助乌克兰的政策调整，估计要到2025年1月以后。那时候，要么拜登连任，甚至国会重

新被民主党把持，若届时俄乌冲突还没有结束，则美国可能进一步加大军援乌克兰力度。还有一种可能，特朗普上台，直接关闭军援乌克兰的各种途径。

和平的希望在哪里

2022年春，俄罗斯发动“特别军事行动”对乌克兰进行闪击，然而没有像之前预想的那样迅速取得成功。俄罗斯原本想要的快速反应部队迅速前插基辅，从而取得胜利之目的没有达到。当年9月，乌东卢甘斯克、顿涅茨克、扎波罗热、赫尔松四州“公投入俄”，但俄军至今为止并没有控制这四州的所有地方。

2023年，乌克兰方面所谓的春季攻势、夏季攻势，如今看来也没有成功。虽然乌军的反攻进入赫尔松州，并占据该州第聂伯河以西地区，但反击中突入第聂伯河东岸的部队基本上没能站住脚。当地时间2月8日，乌克兰总统泽连斯基宣布撤销扎卢日内乌军总司令职务之前，扎卢日内曾数度承认乌克兰的反攻失败。而接任扎卢日内的瑟尔斯基则对媒体称，乌军接下来将换打法。其言下之意，无非此前乌军的战法有问题，没能取得预期效果。

目前看，两军在顿巴斯西部对峙了较长时间。哪怕俄军在2月17日占领顿巴斯西部重镇阿夫杰耶夫卡，可毕竟乌克兰领土面积排名欧洲第二，仅比俄罗斯小，其还是有一定的战略纵深的。按照曾任俄罗斯科学院美国研究所副所长、国家杜马国际关系委员会顾问科尔图诺

夫的看法，不管美方谁上台，只要没启动政治谈判进程，俄军的“特别军事行动”就不会结束。打就一直打呗，普京已经对外称，目前现代化武器装备在俄战略核力量中的比例已经达到95%，在海军核力量的比例几乎达到100%。“锆石”高超音速导弹的批量生产已经开始，其他打击系统的试验也已完成。与此同时，俄安全会议副主席梅德韦杰夫斩钉截铁地表示，如果俄与北约之间发生战争，则俄罗斯只能用核武器来回应。

梅德韦杰夫相当于画出一道清晰红线——在俄乌冲突中，北约最好乖乖呆在圈外围观。

俄乌冲突向何处去？其实，中方早有立场，也为全世界所关注。在慕安会上，中共中央政治局委员、外交部长王毅强调，中国不是乌克兰危机的制造者，也不是当事方。但我们没有隔岸观火，更没有借机牟利。“习近平主席指出，各国的主权和领土完整应该得到尊重，联合国宪章的宗旨和原则应该得到遵守，各国的合理安全关切应该得到重视，一切有利于和平解决危机的努力应该得到支持。这是中方在乌克兰问题上的权威立场和根本遵循。中方为此坚持不懈劝和促谈，为恢复和平发挥积极作用。只要和平还有一线希望，就不言放弃；只要谈判能早一天重启，各方的损失就能少一分。”王毅在慕尼黑会见乌克兰外长库列巴时，对此也有重申。

前瞻的话，正如普京在接受卡尔森专访时所说，俄并不想与西方为敌。如果在此基础上，相关国家间去寻找共识，也许，王毅所说的和平解决，大约有希望来到。☒

梅德韦杰夫相当于画出一道清晰红线——在俄乌冲突中，北约最好乖乖呆在圈外围观。